Radioaktiivisuus ja séteily

RADIOAKTIIVISUUS JA SATEILY - VASTAUSLOMAKE

Ryhma Tekija 1
Pari Tekija 2
Péiviys Assistentti

Tayta mittauslomake lyijykynilld. Muista erityisesti virhearviot ja suureiden yksikot! Jos teet
laskuja tai kuvaayjia erilliselle paperille, liiti ne mittauslomakkeeseen.

4 KEsitehtavit

1. Mitka ovat radioaktiivisen hajoamisen lajit? Millaista séteilya niissi syntyy?

2. Miti tarkoittaa lahteen aktiivisuus? Miké on sen yksikko?

3. Mitd kuvataan ekvivalenttiannoksella? Mika on sen yksikko?

4. Kuinka suuri on ihmisen keskiméérin vuodessa saama séteilyannos? Mité suuruusluokkaa on luonnon
taustasiteilystd aiheutuva annosnopeus?
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5. Miten mittauspisteet » kannattaa valita, jotta suoran sovittaminen (1/72, d—’; )-koordinaatistoon on

helpointa? Mittausalue on 5-40 cm.

6. Tydssi mitataan ja piirretiéin pulssitaajuutta dn/dt etiisyyden kiinteisluvun nelién 1/ funktiona seki
sovitetaan tdhdn suora (y = kx + b). Mikd on yhtélon (6) mukaan tdmén suoran kulmakerroin £? Anna
yhtélo k:lle ja ratkaise siitd lahteen aktiivisuus R.

5 Mittaukset

5.1 Etiisyyden vaikutus gammasiteilyn intesiteettiin

Asteikon lukema

() r( ) n( )

Mittausaika: yksikko:
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5.2 Gammasiteilyn vaimeneminen viliaineessa

Tee hypoteesi ja Kkirjaa se vastauslomakkeeseen: Miten mitattu pulssimddrd n kayttidytyy
lyijykerroksen kokonaispaksuuden x funktiona kun absorbaattorikelkkaan lisatddan lyijylevy;ja?
Hahmottele riippuvuus kuvaajaan ja perustele vastauksesi fysiikan avulla.

A
n

X

Lyijykerroksen paksuus () n( )
Taustasiteily
Mittausaika: yksikko:
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Testaa hypoteesid: Hahmottele vastauslomakkeeseen mitattu pulssimdird lyijykerroksen paksuuden
funktiona. Vastaako tulos hypoteesié? Jos ei, niin pohdi miksi.

5.3 Gammasiiteilyn aiheuttama annosnopeus

Sijainti Annosnopeus ()




6 Tulosten kasittely
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6.1 Etiisyyden vaikutus gammasiteilyn intesiteettiin

.. dn
) Pulssitaajuus — (
Etdisyys 1/r72 () dt

)

Kulmakerroin: + yksikko:
Detektorin efektiivisyys 0,68 yksikko: -
Tulos ldhteen aktiivisuudelle R: + yksikko:

Lihteen aktiivisuuden virheen AR yhtélo ja laskut:
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6.2 Gammasiiteilyn vaimeneminen viliaineessa

Puoliintumispaksuus: + yksikko:
Paksuus, kun intensiteetti on .

. > + . :
pienentynyt kahdeksasosaan: - yksikko

7 Pohdintaa

1. Lahteen aktiivisuudeksi on 01.03.2016 mitattu 37,0 kBq. Laske tdstd Co-60-sateilyldhteen aktiivisuus R
talla hetkelld hajoamislain perusteella. Vertaa saamaasi arvoa tyon mittausten perusteella méaaritettyyn
aktiivisuuden arvoon.

2. Vastaako gammasiteilyn vaimeneminen véliaineessa teorian mukaista mallia? Vertaa liséksi lyijylle
madrittdmasi gammaséteilyn puoliintumispaksuutta tydohjeen kuvaan 3. Vastaavatko arvot toisiaan?

3. Vertaile mittaamiasi annosnopeuden arvoja taustasateilyn annosnopeuteen. Arvioi, kuinka paljon tydssd
kaytetty gammasiteilyldhde kasvatti mittausten aikana saamaasi siteilyannosta taustaséteilyyn verrattuna.

4. Pohdi, tdmén laboratoriotydn pohjalta, miten séteilyaltistusta voidaan pienentdi tilanteissa, joissa
joudutaan tyoskenteleméén radioaktiivisten aineiden tai ionisoivan siteilyn kanssa?




8 Itsearviointi

Arvioi panostasi/osallistumisaktiivisuuttasi arvosanoin 0-5.
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Mittaaja:

Mittaaja:

Esitehtivit

Osallistuminen mittauksiin mittaajana/tulosten kirjaajana tms.

Tulosten analyysi

Hypoteesit/pohdinnat
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